

**සිද්ධි 27 x 2015:** පිරිමි 20, ගැහැණු 7

**පැහැරගැනීම්:** එක් අයකු හැර අන් සියලු දෙනාම සුදු වෑන් වලින් පැහැරගෙන යනු ලැබුවේ සාමාන්‍ය ඇඳුමින් යුත් ආරක්ෂක නිලධාරීන් විසිනි.

වින්දිතයන්ගෙන් 14ක් පහල මට්ටමේ හෝ, බාල වයසේදී ද ඇතුළුව බලහත්කාරයෙන් එල්ටීටීඊයට බඳවා ගනු ලැබුවන්ය. ඔවුන් ආණ්ඩුවේ 'පුනරුත්ථාපන' වැඩසටහනට ඇතුළත් කර ගෙන ද නැත. 13ක් කිසියම් ආකාරයක මානව හිමිකම් හෝ ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ක්‍රියාකාරකම් වල යෙදුනවුන්ය. දින කීපයක් මෙන්ම මාස ගණන්ද රඳවා තබාගෙන සිටි අය මේ අතර සිටී.

**අපරාධකරුවන්:** හමුදා නිල ඇඳුම් සහ සාමාන්‍ය ඇඳුම් මිශ්‍ර; ඇතැමුන් සාමාන්‍ය ඇඳුමින් පමණයි.

**ස්ථාන:** තුන් දෙනකු විශ්වාසය 2015 දී ඔවුන් රඳවා තිබුනේ වවුනියාවේ ජෝසප් කඳවුරේ බවය. තවත් අයකු කොළඹ හතරවැනි තට්ටුවේය. වෙනත් හතරදෙනෙක් තමන් හමුදා කඳවුරක රඳවා සිටි බව විශ්වාස කළත් ඒ කොහේදැයි නොදනිති. සමස්ත වශයෙන් වින්දිතයන් 23ක් රඳවා තිබුනේ රහසිගත ස්ථාන වලය.

**සිද්ධි 9 x 2016:** පිරිමි 8, ගැහැණු 1

**පැහැරගැනීම්:** සියලු දෙනාම සුදු වෑන් හෝ සුදු හුරු වෑන් වලින් පැහැරගෙන ගොස් රඳවා තබා ගෙන තිබේ. පැහැරගැනීම් භයක් සිදුවී ඇත්තේ වන්නියේය. ඉතා මෑතම පැහැරගැනීම් තුන 2016 ජූලියේය. දවස් හතරේ පටන් මාස දෙක දක්වා වූ කාලයක් ඔවුන් රඳවා තබා ගෙන තිබුනි. තිදෙනෙක් එල්ටීටීඊ යේ කනිෂ්ඨ සාමාජිකයන් හෝ බලෙන් බඳවා ගත් ආණ්ඩුවේ 'පුනරුත්ථාපන' වැඩසටහනට ඇතුළත් කර ගෙන නැතියවුන් වන අතර සිව්දෙනෙක් මානව හිමිකම් කටයුතු හෝ දෙමළ දේශපාලන පක්ෂ වෙනුවෙන් නීත්‍යානුකූල ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ක්‍රියාකාරකම් වල හෝ යෙදුනවුන්ය. දෙදෙනෙක් මේ වසරේ බ්‍රිතාන්‍යයට පැමිණීමෙන් පසු සිය දිවි භානි කරගන්නට තැත් කර තිබේ.

**අපරාධකරුවන්:** හමුදා නිල ඇඳුම් සහ සාමාන්‍ය ඇඳුම් මිශ්‍ර; ඇතැමුන් AK47 තුවක්කු අතැතිව; එක් අවස්ථාවකදී පැහැරගත්තවුන් ත්‍රස්ත විමර්ශන ඒකකයේ (TID) හැඳුනුම්පතක් පෙන්වා තිබේ.

**ස්ථාන:** ස්ථාන හැමෙකක්ම කොතනදැයි වින්දිතයන්ගෙන් සභවා තබන ලදී. තිදෙනකු සුදු වෑන් රියෙන් බැස්ස පසු ගල් බොරැල්ලක ඇවිද්දවාගෙන ගොස් යකඩ පොලු සහිත කාමරයක සිරකොට තිබුනි; මෙයින් සිද්ධි දෙකකදී ගොඩනැගිල්ලේ බිත්ති කොළ පාටින් පින්තාරු කර තිබුණු බව විස්තර කරන ලදී. හෙලිකොප්ටර් ගොඩබානු ඇසුරු බව කී එක් වින්දිතයකු විශ්වාස කරන පරිදි ඒ ජෝසප් කඳවුරයි. තවත් අයකුගේ බේරී යාමේ ජාවාරම කළ

තැරැව්කාරයා කියා ඇත්තේ ජෝසප් කඳවුරේ ඔහු රඳවා සිටි බවයි.

**පලිගැනීම්:** වින්දිතයා නිදහස් කළ පසු සියලුම පවුලේ සාමාජිකයන් පලිගැනීම් වලට ලක්වී තිබේ. එක් අයකු හැර අනික් සෑම වින්දිතයකුම ගැලවී ඇත්තේ අල්ලස් ගෙවීමෙනි.

**සනාථ කිරීම:** 27 දෙනකුගෙන් 21 දෙනකු සඳහාම දැන් ස්වාධීන වෝභාරික විශේෂඥයන්ගෙන් වෛද්‍ය හා නෛතික වාර්තා ලබාගෙන තිබේ. ඊට අමතරව, වෛද්‍ය පරීක්ෂණ සිදු කරන තුරු ITJP විසින් වධහිංසා කැළැල් වල ඡායාරූප ගෙන ඇත. එක් වින්දිතයකුට වෛද්‍ය හා නෛතික වාර්තාවක් නොමැතිවම දේශපාලන රැකවරණ දී තිබේ.

**ජ්‍යෙෂ්ඨත්වය:** සිද්ධි තුනකදී ප්‍රශ්න කළවුන් අතර ජ්‍යෙෂ්ඨ නිලධාරීන්ද සිටි බවක් පෙනී ගොස් තිබේ. මහින්ද රාජපක්ෂට අතට අත දෙන අයකු සහ ඒ වටා තවත් කණ්ඩායමක් සිටින ඡායාරූපයක් බිත්තියේ එල්ලා තිබෙනු එක් වින්දිතයකුට මතකය. ඉන් එක් අයකු ප්‍රශ්න කරන ලද කාමරයේ සිට ඇත. තවත් වින්දිතයකු විස්තර කළ පරිදි ඔහුගෙන් ප්‍රශ්න කළ එක් අයෙක් ඉහල නිලධාරියෙකි. එසේ තීරණය කරන ලද්දේ ඔහුට අනික් නිලධාරීන් සැලකූ ආකාරය දැකීමෙනි. ජ්‍යෙෂ්ඨ නිලධාරියකු තමන් දකින්නට එන බව තවත් වින්දිතයකු හට කියා තිබුණි. ඔහුගේ නිළ ඇඳුමේ උරහිසේ සිංහලෙන් ලියූ යමක්

**පලිගැනීම්:** වින්දිතයා අල්ලස් ගෙවා ගැලවී ගත් බොහෝ අවස්ථා වලදී පවුලේ සාමාජිකයන් පලි ගැනීමට ලක්වී තිබේ.

**සනාථ කිරීම:** පූර්ණ වෛද්‍ය පරීක්ෂණයක් පවත්වන තුරු සෑම අයකු ගැනම ස්වාධීන වෝභාරික විශේෂඥ වාර්තාවක් හෝ ITJP විමර්ශකයන් විසින් ඡායාරූප හෝ ලබාගෙන තිබේ.

**ජ්‍යෙෂ්ඨත්වය:** ජ්‍යෙෂ්ඨ නිලධාරීන් විසින් ප්‍රශ්න කරනු ලැබූ බව අවස්ථා දෙකක් සම්බන්ධයෙන් වින්දිතයන් විසින් කියන ලදී. වෙනත් අවස්ථාවකදී වින්දිතයාට සිංහල වැටහෙන බව ඔවුන්ට හැඟී ගිය විට ඔවුහු ඉංග්‍රීසියට කතා බහ හරවා තිබේ. එයින් ඇඟවෙන්නේ ඔවුන් ජ්‍යෙෂ්ඨයන් බවය.

නිවුණු අයුරු ඔහු විස්තර කළේය.

සටහන: ITJP විසින් වධහිංසාවට එරෙහි එක්සත් ජාතීන්ගේ කමිටුව (UNCAT) ට ලබාදුන් ලියවිල්ලට වඩා මෙහි සංඛ්‍යා වෙනස් වන්නේ එම වාර්තාව සකස් කිරීමෙන් අනතුරුවද අප විසින් තවත් සාක්ෂි රැස් කරගෙන ඇති හෙයිනි.